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RELATÓRIO DA SESSÃO  

EXTRAORDINÁRIA DA COMEDAF IV 
 
Introdução  
 
1) A reunião dos Ministros da COMEDAF IV realizou a sua primeira sessão 
extraordinária da Conferência dos Ministros da Educação da União Africana 
(COMEDAF IV), em Nairobi, Quénia, a 13 de Maio de 2011, precedida por uma 
reunião de Altos Funcionários da COMEDAF IV. O objectivo da reunião foi analisar 
e aprovar os principais documentos de base da Universidade Panafricana e a 
Convenção de Arusha Revista, para submissão à próxima Cimeira da UA. A 
reunião de Ministros analisou o relatório da reunião de Altos Funcionários, que 
debateu extensivamente esses documentos essenciais. 

 
Participação 

 
2) A reunião contou com a participação dos Ministros dos seguintes Estados-
membros: República da Argélia, República do Congo, Egipto, Quénia, Lesoto, 
Jamahiriya Árabe Líbia, Malawi, Moçambique, Namíbia, Nigéria, Sudão e Tanzânia 

 
Representantes dos seguintes Estados-membros participaram na reunião: 
República dos Camarões, Guiné Equatorial, Etiópia, Ruanda, Togo e Zâmbia. 
 
Duas Comunidades Económicas Regionais (CERs) também estiveram presentes: a 
Comunidade Económica dos Estados da África Central (CEEAC) e a Comunidade 
Económica dos Estados da África Ocidental (CEDEAO). 
 
As seguintes agências participaram na reunião: Organização das Nações Unidas 
para a Educação, Ciência e Cultura (UNESCO), a Associação para o 
Desenvolvimento da Educação em África (ADEA), o Banco Africano de 
Desenvolvimento, o Conselho Africano para Educação à Distância e Organização 
de Desenvolvimento de Direito Internacional (IDLO). 
 
As seguintes instituições que irão sedear a Universidade Panafricana também 
estiveram representadas: Universidade de Agricultura e Tecnologia Jomo Kenyatta, 
Universidade de Ibadan, e a Universidade de Yaoundé. Os países que apoiam o 
projecto da PAU, nomeadamente Japão e Alemanha, estiveram representados.  
 
PONTO 1: Sessão de Abertura 
 
3) A sessão de abertura foi abrilhantada pela actuação do Coro do Ministério da 
Educação Queniano e apresentada pela Dra. Beatrice Njenga, Chefe do 
Departamento de Educação da CUA. Posteriormente, seguiram-se as 
apresentações da Sra. Vera Ngosi, Directora do Departamento dos Recursos 
Humanos, Ciência e Tecnologia (RHCT); S.E. Jean Pierre Ezin, Comissário do 
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RHCT; Prof. Tchuente, representante do Ministro da Educação dos Camarões; e o 
anfitrião S.E. Prof. Sam Ongeri, Ministro da Educação da República do Quénia, que 
presidiu a reunião, como Presidente da COMEDAF IV. 

 
 
PONTO 2: Adopção da Agenda e do Programa de Trabalho 

 
4) A Agenda e o Programa de Trabalho da reunião foram apresentados e 
aprovados sem nenhuma emenda. 

 
PONTO 3: Análise do Relatório e Recomendações dos Altos Funcionários da 

Sessão Extraordinária da COMEDAF IV 

 
5) O relatório e as recomendações da reunião dos Altos Funcionários foram 
apresentados pelo Relator da COMEDAF IV e adoptados com algumas emendas. 

 
Principais questões levantadas no debate subsequente: a CUA e a UNESCO 
devem publicar a Convenção de Arusha Revista. 
 
6) Deve haver maior circulação da versão revista da Convenção de Arusha aos 
Estados-membros que já a tinham ratificado, para que estes tenham a 
oportunidade de avaliar as alterações feitas.   
 
7)  A reunião dos Ministros de Ciência e Tecnologia da SADC levantou 
preocupação em relação a algumas questões, nomeadamente a atribuição de 
temas às regiões geográficas, as implicações financeiras de acolhimento e o papel 
da SADC na implementação da PAU; e que o país anfitrião do Instituto de Ciências 
Espaciais da PAU seria decidido na Cimeira da SADC em Julho de 2011. 
 
8)  Várias emendas aos Estatutos da PAU foram apresentadas e inseridas na 
versão final: 

 
9)  Os Estatutos e o Acto da PAU foram adoptados com emendas.   
 
10) Foi esclarecido que a selecção de todos os países que irão servir de sede da 
PAU foi através de propostas técnicas. 
 
11) O Ministro da Educação do Egipto apresentou a proposta do seu governo de 
criar uma Instituição de Ciências Médicas, no quadro da PAU. 
 
12) O Comissário da CUA saudou a proposta do Egipto e explicou que a 
instituição de ciências médicas pode ser parte da temática de Ciências da Terra e 
da Vida. Além disso, salientou que todos os países que tinham concorrido para 
sedear os institutos da PAU e que não foram seleccionados, foram informados de 
que seriam considerados como anfitriões dos centros da PAU.  
 



AU/MIN-EXT/EDUC/RPT (IV) 
Pág. 3 

 

 

PONTO 4: Diversos 
 

a. Conferência Panafricana sobre a Formação de Professores 
(PACTED) 

 
13)  O relatório e as recomendações da PACTED foram apresentados pelo 
Ministro da Educação da República do Congo e a Dra. Rita Bissoonauth da CUA. 
 

b.  Reacção da reunião da Mesa dos Ministros de ADEA  
 

14) O Secretário Executivo da ADEA apresentou a reacção da última reunião da 
Mesa dos Ministros da ADEA. Ele afirmou que a área prioritária de programação da 
ADEA é o Plano de Acção para a Segunda Década de Educação para África e a 
promoção da PAU. Além disso, realçou a necessidade de apropriação da ADEA 
pelos Ministros Africanos de Educação. Afirmou que a Trienal da ADEA será 
realizada em Burkina Faso, em Dezembro de 2011. 

 
c.  Programa Escolar de Alimentação: Apelo à Acção 

 
15) O Presidente da COMEDAF IV informou sobre o Fórum Mundial sobre 
Nutrição Infantil (Global Child Nutrition Forum), que teve lugar em Nairobi, de 3 a 7 
de Maio de 2011, e apelou para que sejam tomadas medidas com vista a 
alimentação de crianças em idade escolar. 
 

d.  Discurso do Comissário do RHCT 
 

16) O Comissário do RHCT informou a reunião que a Suécia tinha confirmado 
que seria o Parceiro Líder de Temática da PAU para a temática de Governação, 
Estudos Humanísticos e Ciências Sociais. 

 
e.  Organização da COMEDAF V 

 
17) O Ministro da Educação da Nigéria, Prof. Rugaiyya Rufai, informou a reunião 
que a COMEDAF V será organizada pela Nigéria em Março de 2012 e não em 
Novembro de 2011. 

 
 
PONTO 5:  Apresentação e Adopção das Recomendações da Primeira Sessão 

Extraordinária da COMEDAF IV 
 
18) O relatório foi apresentado e adoptado com emendas. 
 
19) Recomendações da Primeira Sessão Extraordinária da COMEDAF IV 
 
 
Nós, os Ministros da Educação da União Africana, acordamos o seguinte: 
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1. Aprovamos para apresentação à Cimeira da UA de Julho de 2011, o seguinte: 

 
a) O Acto e os Estatutos para a criação da PAU, tal como emendados; 

 
b) A Argélia, na região Norte de África, deverá sedear o Instituto de 

Ciências da Água e Energia da PAU, incluindo as Alterações Climáticas, 
após desistência da Jamahiriya Árabe Líbia; 

 
c) A Convenção de Arusha Revista para o Reconhecimento Mútuo dos 

Graus e Qualificações Académicas.  
 

2. Solicitamos à CUA, em consulta com as CERs, a desenvolver modalidades de 
participação activa das CERs em apoio à administração e gestão dos 
institutos da PAU nas suas respectivas regiões, incluindo apoio financeiro; 
 

3. Solicitamos à CUA, em colaboração com os intervenientes, a organizar um 
fórum consultivo com os parceiros sobre mobilização de recursos e 
harmonização do apoio da PAU. 
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